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Megjelenik minden vasárnap egy 
ívnyi terjedelemben.

Megkapja e lapot minden kath. 
népoktatási intézet egy-egy példány­
ban ingyen.

Előfizetési ár: egész évre 3 frt.
: Kéziratokat nem küldünk vissza.

HIVATALOS RÉSZ.
Kivonat, a székesfehérvári egyházmegye 

XII. körleveléből.
Erzsébet királyné emlékezete az iskolákban.

Óhajtom, hogv az az áhitatos kegyelet, amely oly 
gyászosan kimúlt Erzsébet királynénk iránt, f. évi szept. 
hó 12 én, 2087. sz. a. körlevélileg kiadott rendeletem 
értelmében, összes iskoláinkban a gyermekek szivéből 
is nyilvánult, minden időre ápoltassák az iskolanoven- 
dékek szívében s azért elrendelem, bogy a jövő 18,'■ 
190u. iskolaévtől Kezdve, joghatóságom alatt álló min­
den iskolában Szent Erzsébetnek, elhalálozott Erzsébet 
királynénk mennvei pártfogónőjének ünnepen, ezen 
áldottemlékü királynénk emlékezete megillessék, a kö­
vetkező módon : 1. Az ünnepet megelőző napon a t. 
lelkész urak tigvelmeztessék a gyermekeket, hogy a kö­
vetkező napon Magyarország egyik nagy védszentjének 
ünnepét üljük s rövid vázlatában előadva e szent bér­
ezi gnőnek életét, buzdítsák a gyermekeket áhítato» 
tiszteletére s erényeinek hű követésére, s említsék fel 
előttük, hogy e szent bcrczegnóttek lett áldottemlékü 
Erzsébet királynénk, a szent kensztségben, különös 
pártfogásába ajánlva, s azért különösen e napon imád­
kozzanak jóságos királynénk örök üdvösségéért a szent 
mis - alatt, s gyűljenek össze a szent mise után az is­
kolában, e jóságos királynénak emlékezetére. • ze“t 
Erzsébet ünnepén a gyermekek ünnepi ruhájukban je­
lenjenek meg az iskolában, párosán vonuljanak onnan 
a templomba, s a szent mise végeztével, a 1 apa O 
Szentsége által elrendelt ima után. vagy ha ünnepi 
szent mise mondatik. közvetlen a szent mise 
után a t. lelkészek az összesereglett gyermekekkel s 
felnőtt hívekkel mondjanak egy Miatyánkot s Udvozte- 
tet elhalálozott Erzsébet királynénk orok udveért előre 
bocsátván: »Imádkozzunk meghalt Erzsébet kiralvnénk 
örök nyugodalmáért ;< azután pétiig egy /‘V
Üdvözletét, előre bocsátván : .Imádkozzunk felséges Ap 
toli királyunknak s édes hazánknak jólétéért.. 3. A_szt 
mise után az iskolába vezettessenek párosán a gyerme
kék, s a l.lkész urak a gyermekek korához mert beszéd­
ben emlékezzenek a jóságos királynéról, s buzdítsa 
Okét. hogv imádkozzanak érette, imádkozzanak felséges 
apostoli "királyunkért: buzdítsák a gyermekeket, hogy 
Szent Eizsébet herczegné példájára a kath. nnyaszent- 
egvháznak mindenkor szent hitüket hűségesen valló s 
gyakorló gyermekei legyenek, a felséges apostol, kira >- 
hoz « a felséges uralkodó családhoz mindenkor hűsé­
gesen ragaszkodjanak, s lelkészük, hitoktatójuk « taní­
tóik iránt készséges engedelmességgel viseltessenek, l.in-

A hirdetések árszabálya:
A pályázati hirdetéseknél minden egyes 
szóért, minden közlésutánd kr. (6 fillér) 
fizetendő. Egyéb hirdetéseknél egész 
oldal 16 frt, fél 8 frt, negyedrész 4 frt 
és egy nyolczadrész oldal 2 frt. A áü 

kr. bélyegilletéket a hirdető fizeti.
A dijak előre beküldendők a Szent-letván-Táraulatboz^;;

kadatlan szorgalommal tanuljanak, amely buzgó törek­
vésükkel egyszersmind a hazának egykoron hűséges, 
hasznos polgáraivá leendőnek. Az ünnepélyt valamely 
a bold. Szent Szűznek, Magyarország Nagyasszonyának 
tiszteletére a gyermekek által éneklendő ének fejezze te.

Meghívás. A .Nagyvárad-vidéki rk. tanító-egye­
sület. 189-’. deezember 13-áu d. e. a »Katii Kór. helyi­
ségében közgyűlést tart, melyre az egylet tagjai meg­
hivatnak. Tárgysorozat: 1. 9 órakor azt. mise a v.-olaszn 
plébánia-templomban, ezután felvonulás a .Katii Kor 
helyiségébe. 2. Elnöki megnyitó. 3. Jelentés a kam taní­
tók 100-as bizottságának első gyűléséről, Számborovszkv 
Rezsőtől 4. Értekezés, Domonkos Andortól. 5. Békést 
János pénztáros jelentése az egyleti pénztár állapotáról.
6 Nagv Lajos egvleti könyvlárnok jelentése. <- D>zt- 
uiítás. 8. Esetleges indítványok, melyek a gyűlés elolt 
pár nappal az elnökségnél bejelentendók. Magdit* A . 
egyleti jegyző.

nem hivatalos rész.
Az elemi iskola tantervé.*)

A tantéro-revisio korát éljük. Revideáljuk, 
bolygatjuk s változtatjuk a felső oktatás mene­
tét,'a szakiskolák tanítását, tt középiskolák es 
az elemit egyaránt A revidealás. Uraim, két 
esetben van helyén. Vagy idejét múlta, elavulttá 
lett az intézmény, a melyet revisionak vetünk 
alá, mert az élet uj érdekkel telt meg. a melye­
ket' a régi intézmény többé ki nem elégít. 
ilyenkor a jövőnek nagyobb biztosit ősi a re­
visionak vezető szempontja : vagy megtorditva 
a múlt hibáinak kiigazítása, az intézmény 
létesítésekor elkövetett balfogasok helyreutese 
készlet a r évi sióra. Ez az eset mindannyiszm 
megvan, valahányszor valamely intézmény léte­
sítése vagy reformálása nem történik a nem­
zeti hagyomány szilárd és biztos alapján. Az 
ilven törvénytelen származással kialakult intéz­
mény sohasem ver mély gyökeret a nemzet 
életében, sohasem tud állandóságra szert tenie.
....... M Örömmel közöljük e kitűnő munkát, melyet a
tanügv terén általánosan ismert szerző a (.ycm-ieki 
tanító'-egvesiilet szentmártom nagygyűlésén olvasott h l



it egyik, akár a másik indíték hajt a 
'nikotinunk keli mindig a kisérle- 

prufr-iíflattia. a kapkodd* veszedelmes 
Mérlegelje komolyan a jelen élet 

‘ana mat, vegye számba óvatosan a 
igaz szükségleteit, a ki e ezimen revi- 

itiaikozik. S a ki a mtilt idők mulasz- 
' a mvaienni. mélyedjen el a nemzeti 

tir.x tanulmányozásában s keresse föl 
a krrdeses intézmény gyökérszálait s 
K kösse a rév isin sikerét. E nélkül 
■•r-al ;;it a revisio és egyik revísio egv 

K vaj adását hordja magaban.
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yik szerepei a tan- 
bizonyára. a kik igy 

hogy iskolaügyünk 
vonásai a XYIH-ik század 

származnak. Az iskolaügy 
lekezetnélkiili iskola elve. a 

a politikai közélet és 
fellendülésével a tör- 

udományi tananyagnak, 
trargyaknak bejutása az iskolába 

■‘ormot. Ámde ez a munka e 
vsak megindult, századunk­

éi!. A revisio mindaddig nem 
csak a felvilágosodás eszméi- 

szazad ,nk nyelvén szólva, a liberális 
K téijes diadalát nem ülhetjük, az 

és a mi ma vele jár. a 
teljesen keresztül nem 

i mostani élet érdekeinek, 
argyaktiak a tananyag körében 
d es uralkodó helyet nem bizto- 

résznek. a kikhez mi is 
a felogásuk: A XVIII. 

kétségkívül szükséges volt. Az 
sajátságosán alakult viszonyai miatt 
természete szerint is csak "hasznára 

•zmV.veíődésnek, ha az állam gond­
ügyes keze veszi az iskola­

ás alá : a nemzeti nyelv- 
az iskolafokozatoknak 
fajunk családi, társa- 

e.l lód ősének kellő ismerete, a 
oly nagyon fontos ter- 

ismereteknek "forgalomba ho- 
kivánatos az általános művelt- 

biztosítása érdekében 
a megfelelő tantárgyak az 

gggal kérnek es kapnak helyet, 
't'ti;. nemcsak Franeziaországban, 
iramokban is. a hol kegveleteseb- 

a történeti fejlődés és nemzeti 
szentesítette állapotokkal, mint pl. 
v- nálunk is, a reform, mint vissza- 

revoiutionalis színezetet 
eijesen a megelőző hagvo- 
es ;> jelen élet igaz sziik- 

meghaiadta. Minek elmenni az 
T-érkiili iskoláig, mikor az állami- 

zov felekezeti iskola teljesen megfelel

a reform követelményének! Minek a történelmi 
és természettudományi és más modern anyagnak 
kelleténél nagyobb terjedelmet adni. mikor kellő 
helyet kaphatnak ama tárgyaknak kára nélkül 
is. a melyek a népek művelődésének sok száza­
don át, mondhatni kezdettől fogva hatásos 
tényezői voltak ? A revisio mindaddig le nem 
kerülhet a napirendről, inig csak alkotásai­
ban a nemzeti fejlődés és hagyomány szülte 
állapotok és a jelen élet igaz szükségletei 
kellő: arányban ki nem egyenlítődnek, mig csak 
a régi tananyag az ujjal szerves összeillesztést 
nem nyer.

A tanterv-revisio vezérelvét ez alapon imi­
gyen lehet megfogalmaznunknem extensiv, 
hanem intensiv munka, nem uj anyag föl­
vételt’. hanem a meglevőnek jobb és c.zél- 
szeriípb szervezése, nem továbbhaladás az előző 
század törte utón. hanem némi visszatérés a- 
revisio feladata, visszatérés a történeti fejlő­
dés és nemzeti hagyomány szilárd alapjához 
hogy ez alapon s nem az egyéni vélemények siip- 
pedékes talaján alkossuk meg a jelen élet. igaz 
szükségleteihez mérten iskoláink tantervét..

A XVIII. század reform-törekvése a nép­
oktatásügy dolgában is a Mária Terézia Jíatiojá- 
ban, mely 1777-ben kelt. nyert nálunk először 
alakot. Másodszor pedig az 1806-ban kelt Ratio- 
ban. a mely azután a gyakorlatba is átment. 
Ugyanez az irány érvényesült az 1848 első 
magyar tanítógyülésen, valamint a törvényben, 
a melyet ez a. gyűlés szükségesnek mondott 
és az 1868. év meg is hozott. Nem kisét hetem 
részletei szerint az ügy fejlődését. A kik utána 
akarnak járni, azoknak a Péterfy könyvét aján­
lom kalauzul, mely »A magyar elemi iskolai 
népoktatásc czimen a millenniumre készült. Jó 
tájékoztató a Halász Ferencz könyve is. melv- 
nek czime: »Teendőink a népoktatás terén«, 
vagy Szathmáry Györgynek »Nemzeti állam és 
népoktatás« czimfi munkája. Az ügy jelen állá­
sát mégis szükséges érintenem, mert előadásom 
targyára vezet reá A közoktatásügy mostani 
vezetője a népoktatásügyi törvény revisioját 
vette föl programmjába. Ámde a törvény egész 
revisiojára a korviszonyok kevésbbé alkalma­
sak. Azért egyelőre a részleges revisio fogana­
tosításához fogott és ily irányban utasította, 
elődjének példáját követve, az országos közok­
tatási tanácsot. A tanács feladatát három pont­
ban foglalhatni össze: 1. Megkell készíteni az 
osztatlan népiskola tantervét részletes mód­
szeres utasításokkal és javaslatokat kell tenni 
a kiadandó olvasó- és egyéb tankönyvekre 
nézve. 2. Nyilatkozni kell, minő módosításokra 
szorul az osztott népiskola tanterve s nem 
kell-e ezen tervhez is utasításokat írni. 3. 
Ugyanezt a munkát el kell végezni a nem ma­
gyar ajkú népiskolák szamára kiadott tantervre 
nézve, különös figyelemmel a magyar nvelv 
tanítása sikerét biztosító részeknek lehetőleg 
beható és kimerítő megállapítására.



íme a kérdésnek, a melyet tárgyalok, idő­
szerűsége ! Az elemi iskola tantervéről szóló 
előadásomban persze nem felelhetek meg rész­
letesen a fölvetett három kérdésre. Erre nincs 
idő. A tantervre szorítkozom s nem leszek 
tekintettel az osztatlan vagy osztott iskola 
sajátos szükségleteire vagy a nemzetiségi viszo­
nyokkal járó sajátos helyzetre. Mint elméleti 
paedagogus szólok a gyakorlati paedagogusok- 
íioz s örömömre lészen, ha gyakorlatuk, tapasz­
talatuk elméletemet igazolja vagy akár helyre- 
gazitja. jOr. Mázy Engelbert.

(Folytatjuk.)

Ellenvetések a kézimunka tanítás terén.
(Vége.)

Ha a kézimunkának csak a kézügyesités 
volna a czél.ja, még akkor sem helyettesítheti 
a rajz. 'Rajzoló és dolgozó tevékenység nem 
fedezik egymást, hisz akkor pl. minden jó raj­
zolóból jó szobrász is lenne. Ez pedig nem áll. 
Valaki kitünően lerajzolhat valamit, anélkül, 
hogy azt meg tudná csinálni; míg az, ki ala­
kítani tud. kevés szorgalommal le is fogja tudni 
azt rajzolni. Kevés jó rajzoló vagy festő volt 
egyszersmind jó szobrász, de a legtöbb nagy 
szobrász egyszersmind jó rajzoló is.

Legfőbb gondunk egyike az iparművészet 
emelése és a munkatanitást mégis ellenezzük, 
mert azt hisszük, elegendő a rajz. Iparművé­
szeihez mindenekelőtt kézügyesség kell, ezt 
pedig a munkatanítas jobban fejleszti, mint a 
rajz, mert minden feldolgozandó anvagnak 
tnegvan a maga technikája, melyet csak munka 
áltál ismerhetni meg. Már most mit használ 
valakinek a legizlésesebb rajz, ha azt gyakor­
latilag kivinni nem tudja, részint ügyesség hiá­
nyában. részint pedig mert az anyag techni­
káját nem ismeri. Az ízléstelenség nem annyira 
a szép alakok hiányából, mint inkább abból 
származik, hogy az illető nem ismeri az anya­
got, ennek technikáját és szabályait. Nem volna 
helyesebb a rajzoltat egyszersmind keresztül­
vinni, megcsinálni? Senki sem kételkedik ab­
ban, hogy a rajz képző eszköz, de még inkább 
az a rajz kivitele; a munka, mert lélektani 
tény, hogy a tárgyak elkészítése nagyobb örö­
met szerez, mint csak azoknak rajza.

A rajz védelmére vagy indokolására fel­
hozzák — és .joggal — a tanuló öntevékeny­
ségét. Ha ez fontos, akkor a munka képzőbb, 
mert jobban fejleszti azt. A rajznál a gyer­
meknek mindig csak alakkal van dolga, a mun­
kánál alak- és anyaggal. Kétséget nem szenved, 
hogy az, ki valamely tárgyát elkészít, sokkal 
elénkebb, világosabb fogalommal bír arról, mint 
az, ki azt a tárgyat csak lerajzolja.

A paedagogiai rajz képezi a szemet és íz­
lést, a munkatanitás ezt fokozottabb mértékben 
teszi. Az emberi természet is mutatja, hogy 
mielőbb az emberek rajzolnának, alakítanak, 
mielőtt a gyermek rajzolni tanulna, már épít

és csinál tárgyakat a valóságban. Ha tehát a 
természet rendjét akarjuk követni, akkor előzze 
meg a rajzot a munkatanitás, ha komoly szán­
dékunk van az Ízlést fejleszteni, a szemet és 
kezet gyakorolni.

Menjünk tovább. ‘Hazánk földművelő (il­
lám. nincs szüksége kézügyességi oktatásra< 
kiáltott fel egy tanügyi lap. Ha mi mesterem­
berek kiképzésére törekednénk, akkor jogosult 
volna ez állítás; de a munkatanítás körülbelül 
úgv viszonylik a szakoktatáshoz, mint teszem 
föl, az elemi iskola a szemgyógyászathoz. A 
munkatanitás kész mesterembereket nem akar 
nem tud képezni, csak előkészít a gyakorlati 
képzésre, csak ellensúlyozza az egyoldalú szel­
lemi kultúrát. Azt mondják, hogy a földműve­
lőnek, ki kaszál, csépel és arat, nincs szük­
sége gvalulás-, ragasztás- vagy faragásra. Pae- 
dagogusok ilyesmit nem allítnatnak, mert 
mondja Seidel — ha a kérdést megfordítjuk 
és azt kérdezzük, mit használ a sok elmélet 
a földművelőnek, fiyesa helyzetbe jutnának. 
Mit használ a földművelőnek a nyelvtan, föld­
rajz vagy történelem ? Ha az elméleti tárgya­
kat a munkás, az iparos és földművelő hasz 
nálhatósági szempontjából tekintenők. akkor 
azok mind a kézimunka mögött maradnának, 
mert mindezen embereknél a munka, az eziranti 
érzék és az ügyesség fontosabb, mintha eset­
leg tudják, hogy Kamcsatka hol fekszik.

Mikor azt olvassuk vagy halljuk, hogy a 
földművelő gyermekeinek kézügyességi oktatásra 
nincs szüksége, ekkor önkénytelenül is azt kér­
dezzük, vájjon mit csináljon azon földművelő, 
kinek 5—6 fia van? Mindegyiknek csak nem 
adhat birtokot, hogy gazdálkodjék! Nem lesz 
azok egy részéből mesterember vagy munkás ? 
De tegvíik föl, hogy mindegyikből földművelő 
lesz, nem fontos, ha gazdasági eszközeit, szer­
számait maga fogja kijavítani, mintha az egész 
telet tétlenségben vagy mulatozásban töltené?

Azt is mondják, hogy törekvésünk nem 
egyéb, mint >kenyérkereset az iskolabánt. Ily 
vád csodálatos és nevetséges egy modern tan- 
férfiu szájából, ki uíon-utfélen hangoztatja az 
iskola hasznát. Hiszen az ő jelszavuk is .az 
életre nevelni«, ami pedig prózában kifejezve 
nem egvéb, mint kenyérkeresetre tanítani. Ha 
a mai iskola oly nagyon idegenkedik a kenyér- 
keresettől. akkor ellenkezésbe jő egész törté­
neti fejlődésével és a nép felfogásával »Váj­
jon adná-e a nép filléreit az iskolák fentartá- 
sára. ha kijelentenők, vagy ha tapasztalná, hogy 
az iskola az életre semminemű segítséget nem 
nyújt?« kérdi Seidel Róbert. Szegény munka- 
tanítás! Némelyek azért száműznek, mert nem 
hajtasz anyagi hasznot, mások ismét azért, 
mert olyant is nyújtasz.

Azt is állítják, hogy a munkatanítássai nem 
viszszük előbbre az iparostanulók ügyességét, el­
lenkezőleg, elrontjuk őket, mert hamis fogáso­
kat sajátítanak el. Ez ellenvetés épp olyan ne-
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v mintha valaki azt mondana : »ne ta­
rn -; a gyermeket úszni, mert éppen azért nem 
tar.; vagy »ne tanítsuk az irva-olva-
-,-.st. mer! tarra : nélkül jobban fog tudni ol­
tást;; meg Írni«.

JYLa: az elvan iparos-tanuló, ki már az 
t ar gyakorolta, szemeit es kezeit, ki már 

V - kézügyességeket sajátított el, ki tanulta
- vrszatnokaí hasznaim", kiben idejekorán 

' is a/, öniewkenységi ösztönt, rosszabb ipa-
- tan ; Írsz. mint olyan, ki semminemű gyá­

rt kepzr-ben m m részesült, kinek kéz- 
. — j 1 nincs ? Ha a mai iskola e tekintetben

-mg képzési r.yujt. miért a sok panasz ? 
Ve „tv a^k'if tiürr: veitek iparszakiskolák felálií- 

e bajor: segíteni r Eitelbergernek. a 
-• r. -*■ lak megalapítójának aliíiasa szerint 

: „■ - zennek értelme nincs, mig ;í népiskolai 
• -.attimtasí ram hívjuk segítségül. Sze- 

meg'-za: »Inatlanok a következő ténvállá- 
— t :. gv a gyermekek kesén sajátitjak el 

ü.'vvssrgeket. melyekre az ipar terén
- - ik van: d hogy ezen ügyességek eisa- 
'u-ara a népiskolában kévés súlyt l'ektei-

• - -i ti 'gy a mriipar technikájának hanvat- 
i-.z n rV'füimenynek tulajdonítandó, hogv 

’;>kvk technikai ügyességek nélkül lép­
es pályára: mert a 14. ev előtti 

:: te . I.eh.it az iskoláztatás ideje alatt hanta- 
: ; : - - : -'a; nan lehet technikai ügyessé-»
-'••• • sz> t-ntii. mint azután Állítását a mit- 

■ »-léiéből vett számos példával támogatja 
><-g.:segere jön a mar említett dr. Birch—

• hr- hicld. r\í a lipcsei vakuk intézeteben or-
• - »A vakok — úgymond — eletük 12.

, g o-gkvanyebben sajátíthatnak el technikai 
z.--ssegekha későbben fogunk hozzá, az

imeny mar kétségesebb s igy tovább évrol- 
re v-szitenek eb. éli képességükből. Emberek, 

k: - - o "K lö-ik •'•vén túl megvakulnak, csak
a ‘"-'egyszerűbb munkákra taníthatók. Ezekből 

'r. hogy a népiskolában töltött idő a 
urasabb technikai ügyességek elsajátí­

ts-. -a a szem és kéz gyakorlására.«
Az ipaios-ik részéről azon ellenvetéssel ta- 

: .uk. hogy nekik a munkatanítással ha- 
'aimas konkurrencziát teremtünk. Igen, ha gyá- 

t- .k.i lenncnek az iskolák, de erre nem törek- 
-z!K senki, ha a munka elemeit megtanulja a 
jvermek. eppen úgy nem csinál versenyt az 
iparosnak, mint ahogy nem csinál pl. az Írás­

éi',:- az ügyvedeknek, vagy a női munká­
in ni tás a szabóknak. Mondjuk, hogy némely 
-/•ót- r.v-bb vidéken keres a nép néhány kraj­
cárt: ez azonban, ha a kéziipar életképes és 
egvszseges alapon áll. nem fog ezen csorbát 
ejteni.

A munkatanítás nevelési czélt tűzött ki ma­
gúnak, nem anyagit: később, ha a nemzedék 
t ino. mutatkozni lógnak szocziális és nemzet- 
gazdásági eredmények is.

Csik-Somlyó. Augusztin Imre.

A „NÉPNEVELŐ“ tárczája. 
Emlék-szavak.

A feledhetted Erzsébet királyin szomorú elhunyta alkal­
mából az K-ztergom-járási kath. tanító-egylet által tSilg 
november Z !-én tartott gyászünnepélyen mondotta ár.

Walter Gyula, az egylet elnöke.
Záporkönyeket fakasztott nemzetünk milliói­

nak szeméből az egész világtörténelemben pá­
ratlanul álló azon borzalmas gonoszság rém­
híre, amely folyó évi szeptember hó 10-én 
viljámgyorsasaggal áradt szét e hazában es azt 
a velőtrázo eseményt tudatta, hogy hőn szere­
tett Erzsébet királynénk egy orgyilkos tőrének 
estit! áldozatul!

.Mint Európa azon legmagasabb hegycsúcsa, 
amely ez embertelen merénylet tanúja volt: 
megkövülve állott a nemzet azon mely fájda­
lom hatása alatt, amelyet szivének a dicső 
Királyné ily gyászos elhunyta okozott.

Mint a természet ezernemü bájával pazarul 
ékített genii tó sima tükre az ádáz tett végre­
hajtásának perczeiben a teljes pompájában 
ragyogó déli nap millió sugarát törte meg: 
akként zúzta szét a viruló partjairól tovaszál- 
iott rémhír azon népek millióinak kebelét, kik 
a keservesen megsiratott Királynét rajongó 
szeretettel és határtalan tisztelettel övezték.

Yígasztalhatlan bánatba merült a nemzet, 
mert nemcsak benső részvéttel osztozott őszinte 
szeretettel, hű ragaszkodással és lelkes hódo­
lattal környezett Királyának lesújtó fajdalmá­
ban. hanem vérző szívvel érezte, hogy elve­
szítette a legjobb Anyát, kinek nemes kebelé­
ből összes alattvalóira a kegy és jóság tengernyi 
áldása fakadt.

Siránkozott az ország, mert bő tapaszta­
latai folytán meggyőződése volt, hogy a dicső 
Királyné nemcsak fényes koronáját, de anyai 
gondját is viselte. Tudta, hogy mig szomorú 
múltjára szerető kezekkel szőtte a feledés fátyo­
lét, addig küzdelmes jelenének odaadó buzgó- 
sággal építgeté legszilárdabb támaszait és vigasz­
talóbb jövőjének buzdító lelkesedéssel rajzol- 
gatá mosolygó képeit.

Zokogott a viharedzette hon, mert elhomá­
lyosult életegének azon fénylő csillaga, amely 
a megpróbáltatások hullámverte tengeréből a 
béke és nyugalom, a szeretet és egyetértés 
vészmentes kikötőjébe vezérelte.

Nem volt honunk szülötte a fájdalmasan 
megkönyezett Királyné, de hűen szerette új 
hazájának népét, amelynek lovagias jelleme és 
nemes tulajdonai mély rokonszenvet keltettek 
lelkében.

Szerette az új hazáját körítő bérczeket, 
amelyek sötét árnyát szívesen élvezte. Szerette 
és elsajátította zengzetes nyelvét, amelyen drága 
életéért népeinek milliói imáztak.

Becsülte szokásait, amelyekben a mester­
kéletlen egyszerűség visszfényét észlelte. Ked­
velte öltözetét, amelyben az eredetiség és Ízlés



varázsát látta. Tisztelte erkölcseit, amelyekben 
a hűség és becsület zálogait szemlélte.

Idegen földről jött. de magáénak tekintette 
a népet, amelyet boldogítani volt hivatva. Övéi­
nek tartotta a szegényeket, akiket nagylelkűen 
gyámolított. Övéinek fogadta az árvákat, akik­
ről bőkezűen gondoskodott. Övéinek vallotta az 
özvegyeket, kiknek bánatos kényeit szerete­
tének melegével felszántotta. Öveinek bizonyí­
totta a betegeket, akiknek fájdalmait gyöngéd 
részvétével enyhítette.

Távolból érkezett, de közel állott nemes 
szive mindazokhoz, akikben alattvalóinak mil­
lióira ismert.

Keble lángoló hevével karolta fel nemzeté­
nek hó vágyait. Szószólásának hatalmas ere­
jével támogatta legfontosabb érdekeit. Mélyen 
átevezte és nagy szíve egész melegével moz­
dította elő nemesebb törekvéseit. Gyönyörrel 
szemlélte közművelődésének haladását és anyagi 
jólétének emelkedései.

Örömmel fonta elismerésének koszorúját 
azon jelesek homlokai köré, akik akár a poli­
tikai élet csatamezején, akár az irodai -m es 
művészet versenyterén, akár a társadalmi tevé­
kenység küzdelmeiben aratták érdemeik ha­
bárait.

Áldozatkészen éreztette könyőrületének nagy­
ságát azon szenvedők ezreivel, kiket az idők 
vihara örvényekbe sodort. Részvétgazdag keb­
lének határtalan jósaga megnyitotta a börtönök 
ajtait. lerázta a békék nehez bilincseit, fel­
oldotta a fájdalmak kötelékeit.

Ezredéves korona halványulhatian fénye 
sugározta körül felséges Személyét, de félté­
kenyen őrzött díszét es legértékesebb kincsét 
szerető szivének nemes tulajdonaiban kereste.

Drága kövekkel ékeskedett, de azok vakító 
ragyogását kimeríthetien jótékonyságának tüzes 
sugaraitól kölcsönözte. Bíborát szeretetének 
lángjaiból szövette. Bársonyának lágyságát szívé­
nek gyöngédségéből varázsolta.

A fejedelmi erények e páratlan gazdagsága 
könnven felfogbatövá teszi azt a lelkesedést 
és rajongást, azt a szereletet és hodolatot, 
amelyet a fájdalmasan megsiratott Királyné 
trónja előtt a legnemesebb hazafiúi érzelmek 
áldozatul hoztak.

Nemes szivének soha nem feledhető kivált­
ságai magyarázatául szolgálhatnak azon vérző 
és balzsamot alig ismerő sebeknek, amelyekkel 
gyászos elköltözése a nepek millióinak szivét 
borította.

Lelkének nagysága, szeretetének áldásai, 
jóságának adományai eléggé indokolják a tájó 
keblek őszinte kegyeletének azon buzgó törek­
véseit. hogy dicső emlékét nemcsak a jelen nem­
zedék féltékenyen őrizze, hanem a legkésőbbi 
utódok is ismerjék, tiszteljék, állandóan sze­
meik előtt lebegtessék.

Oltár után eseng a zokogó haza. hogy »amig 
áll és amig él«, zúzott kebellel zarándokol­

hasson annak bús tövéhez: irgalmat és könvö- 
rületet esdeni azon szent határokra, amelyek­
nek a rajongással szeretett Királyné örök távo­
zása folytán elnémult öröme, kihalt vigasza, 
összeomlott büszkesége, sírba szállott boldog­
sága.

Oltártakar a mélyen lesújtott nemzet, amely 
előtt a sűrű körívekkel megsiratott Királyné 
ragyogó erényeire irányítva tekintetét, benső 
vallásosságának, őszinte honszeretetének es 
jóságos lelkületűnek követésére buzduljon.

Oltárt kivan a bánatos nép, amelynek hibái­
nál kiöntve gyötrő fájdalmat, kulcsolt kezekkel 
rebegjé a hő fohászt, hogy száműzve legyen 
hazájától a lélek sivárságának, az elme téve­
déseinek, az akarat féktelenségének azon kar- 
hozatos liléiéivé, a melynek pusztító dühe min­
den nemesebb érzést kiöl és oly szörnyetege­
ket nevel, a kik egy tördeléssel milliók sziveit 
sebezik.

Oltárt keresnek a megrendült szívek, hogy 
segítségért és oltalomért, esdjenek az erkölcsi 
süllyedés azon sötét mélységei ellen, amelyek­
ből a társadalmak békéjének, az emberiség 
nyugalmának buszút lihegő, halált oszló ellenei 
fenyegetnek.

Ös-Buda várának vihardúlta ormain sze­
meink előtt lesz nemsokára a nemzeti kegyelet 
szomorú oltára, a dicső Királyné nagyságának 
méltó emléke.

Néma fájdalommal, kínzó bánattal fogják 
hozzá emelni könvező tekintetüket a századok. 
Az idők romboló hatalma talán nem fogja meg­
kímélni azt az erezet sem, a melybe a művész 
keze a sokat szenvedett Királyné dicső alakjai 
öltözteti.

A szívek márványnyal daczoló lapjairól 
azonban nem fogja soha sem idő. sem enyészet 
kitörülhetni azt a szent emléket, amely azon 
őszintén megsiratott Királynénak nagy nevéhez 
fűződik, ki életében oly hőn szeretett, annyi 
áldást osztott, oly sok bánatot, hordozott!

A szivek mélyébe véssük tehát feledhet len 
emlékét. A nemzedékek leikébe oltsuk őszinte 
kegyeletét. Az unokák kebiebe ültessük gyön­
géd tiszteletét. Az utódok bensejében ápoljuk 
hálás szeretetét.

Ne legyen Árpád nemzetének soha egyetlen 
fia sem, ki ne ismerné Erzsébet királynénk 
dicső nevét. Ne dobogjon e bérezkoszorúzntt, 
hazaban soha kebel, amely feledni tudná sziv- 
szoritó végzetét. Ne legyen soha magyar, aki 
meg ne siratná árván hagyott nemzetünk azt 
a jóságos Anyját, ki az emberi szív legsúlyo­
sabb szenvedéseinek kálváriái útján haladt a 
megdicsőülés kínos Golgotha ja felé!

Mi pedig, akik nemcsak a feledhellen 
Királyné sírja felett hullatjuk sűrű köríveinket, 
hanem megindult kebellel osztozunk 0 Felnége 
a legmélyebben sújtott nemesszivü Király égető 
fájdalmában is: ostromoljuk szünetlen imáink­
kal az irgalom és könyörüld hatalmas Urat,



•->- ha a szelídség és szeretet, a nagylelkűség
- t)s,.g angyalai. Erzs&et királynét a béke
- r \ íva.um hamujába vezette, halmozza el

er- vei. bátorító vigaszával és zavar- 
b meg ige ti lgen sokáig ahon

terelő!i bánatos KirAIyt.

VEGYESEK.
I Ferencz József királyunk 0 Felségének 

>ászári jubileuma. Nagy idők nagy élőtantija.
i s->:I íraik-'d.. liun szeretett bölcs kira- 

•;nk. ki vgv \itez. a lovagiasságban páratlan. 
l'-V . iM-gern-k e< r-naikisagra termettségének 

.at.iiiai: -A < ne;> -eikent királya. Kiralv ti
- ■ r- - !; agyar .-rteiemiien veve. mert általa

! ti < a nemzet ailal a királyban van
'-ttv.t a magyar királyok örökön diszfeny- 

r • -ti. Nemes nagysága látta magyar
■ i a. e- a ee s a küzdelem után egv egv-

garuak. Ideák Ferencznek szavára 
1 : gv i-z-is műit mögött a feledés füg­
te, gv István király ragyogó koro-
- h'iiiii-ikat a i-i és nemes szívii 

a - -. A monar-hiti l.tí jllian túli feleiien 
a ünnepli ur.tikodt janak. esaszár-

: a-- ötvenéves jubileumát. Ev-
annak a napnak, melyen mint del­

ed a Hansburg-Lotharingiaiak esá- 
! :: v e iiz ünnep alkalmából a magvar 
■gei-'aga nem zárkozltvtnk el. mert az ün- 

t'-'ern egvúltai Szent István birodal- 
e.i-: a K'-:e ae iir királya. kit a magyar

■ )okti'e.r kiiulvhüséggel vesz körül, hogv
: >/.tűzzek örömében es bánatában.

:n a magas e,étkor elerése fölötti öröm, 
et; a ati áldott lelkületű királyunka népek 

• ’ ■ a .a í-gkegvelme~ebben részesült. S
í - m; Katit magva; tanítók, a Felség magas 
' •• igazol.;» örömünnepen, inelvben Csá­

ti' nra.rpesi-nek ötvenedik évfordulóját 
a Monarchia. az I r trónjánál áhitatos 

n ink meg. s -az. l-igek Urához for­
ms h;.:.aimankkal s esiiő könyörgéssel, hogy 
s.'" gaut!. népeinek jóságos atvját hosszú 

. t pú meg, s uralkodása nehéz munká-
- U'i'"ö< tuiytatásához kegyelmének bösé- 

-r: -Z'/a A. Így imádkozott decz. 2-án
- mm tan;ti-Míg es a tanulok serege.

V Szent-litván-Társulat gyűlése. A Szent István- 
' .ív igazgató vaíasztaianyannk november 24-ikén 

,v -i i: Zichy Nándor gróf elnök bejelentette. hogy 
ii: ssa > /- - <:r. egri -r-eket huszonötéves egri érseki 
t ez:n:. i.tkhimáb'.g íeiiraliing üdvözölte s felajánlotta 

műnek egy díszpéldányát, melyet ó n Tud. 
■■■ mi ':-:-v ily ré-zere iia.ylelküen kinyomatott. 

'Oi-.’ky Xii1;. 1 esztergomi nagyprépostot arany-miséje 
»mai"’! - z ■ ötén üdvözölte a lársuiat s ki e figyelem- 

u r-zép levélben un,adott köszönetét. Az alelnök 
r/vrint társulat palotája már annyira el ké­

st >" :i hivatalok mar a legközelebbi napokban 
óhirzbeturk az uj ne y bégekbe) Ez alkalommal —

: t -7 ai-diiok — mid f. utolsó ülését tartja a Tár 
it t b-gi házában. lehe-i-tl-n megindulás nélkül ol- 

:é-nt-k - gyz- vwét. a elvet a Tá salat 
ízben tartott e házban. 3 «70. október hó 13-án tör­

tént: ez. Többen élnek még azok közül s most is tagjai 
:» választmánynak, kik ez első gyűlésen jelen voltak. 
Üdvözli a jelenlévő régi tagokat : Balogh Sándor drt 
Fele maiin Józsefet és Kurez Antalt, Áz igazgató az 
újabban megjelent s a nyomdába adott művekről szá­
nt- It be. A titkár bejelentette, hogy a társulati tagok 
szánta utakban 35-el szaporodott. Ajándékkönyveket 1SS 
iskolu kapott. Mester István győri kanonok 296 száz 
forintos íöidtehermentési kötvényt hagyott a Hűmmel 
Márk hagyományából is befolyt ötven forint A társulat 
bevétele október hóban 25.140 frt 77 kr.. kiadás 21,563 
frt 86 kr

Rendezzünk karácsonyi pásztorjátékot. Vo­
natkozással lapunk 46. számában közölt „A karác.onyi 
pásztorjátékokról' szóló czikkünkre, már is több kath. 
iskola tanítója elhatározta, hogy növendékeivel a kará­
csonyi szent ünnepek alatt előadat ily alkalmi mü- 
darabot. Némi buzdítással említjük fel e körülményt, 
mert azt szeretnék, hogy az iskolai pásztorjátékkal ki­
szorítsuk hazánk egyes vidékein a felnőtt ifjak által 
előadni szokott pásztorjátékokat, melyek sokszor a 
pásztorjáték szent intenczióival ellenkező dolgokat tar­
talmaznak. A Szent-István Társulat évről-évre gazda­
gítja azon népiratkák számát, melyek mint pásztor­
játékok. előadásra alkalmas színdarabok is egyszersmind. 
A karácsonyi könyvpiaezon ezentúl a következő igen 
alkalmas pásztorjátékokat találjuk:

A népiratkák 86. száma. Jézus születése. Moll! Adolf­
tól. kr

Karácsonyi pásztorjáték.

száma. A bűn büntetése. Oppitz 

száma. A pogány megtérése. Op-

A népiratkák 101. száma.
Balba Istvántól. 5 kr.

A népiratkák 123. száma.
-ándortói 4 kr.

A néniratkák 124 
pitz Nándortól. 3 kr.

A népiratkák 130. száma. Békeség az embernek 
I ippitz Sándortól 4 kr.

Az ifjúság öröme II. kötetében: A bethlehemi nyáj- 
örök. Karácsonyi pásztorjáték Maszlaghy Ferencztől.

Az ifjúság örömének Hl. kötetében: Két karácsony- 
e-t. Cv.ínmű. Maszlaghy Ferencztől.

Az ifjúság V. kötetében : A megtalált bárány. Kará­
csonyi pásztorjáték.

A dús tartalmú ifjúság öröme egv-egy kötete egy­
szerűbb kötésben SO kr.. díszesebb kötésben 1 frt 20 kr.

Az ifjúság könyvében -ára díszes kötésben 1 frt). 
Egy karácsonyéi. Dramoleit, Horvát Lipóttól.

Legújabb, épen most jelent meg: Kicsinyek áhí­
tata. Vallásos vezérkönyv kisdedővó-intézetek, elemi_ is­
kolák. óvónőképzők, nevelők és családok számára. Ősz- 
szeáiiiítotti Számord Ignáez. az esztergomi óvóképző 
igazgatója. 7-rét. 247 lap. Ára diszes egész vászonkötés­
ben 1 frt. Számos apró szavalásra alkalmas verset, 
mesét és karácsonyi párbeszédet tartalmaz. Kisdedóvók, 
néptanítók, de családapák, családanyák, nevelők is igen 
jó hsisznát vehetik.

Adomány. Firezák Gyula püspök ur ő méltósága 
a nagy szötlősi szeretetház czéljaira 200 forintot ado- 
mánvozoit.

Megjutalmazott tanító. A Kállay András-féle 
lOOü frtos alapítvány 1807. évi kamatját Szabolcsvár- 
megye közig, bizottsága legutóbb tartott ülésében a kir. 
tante:ügyelö javaslata alapján fele részben Hegedűs 
József rornyos-palczai gór. kath tanítónak Ítélte oda. 
Hegedűs az ungvári tanítóképzőben nyerte oklevelét.

Az iskolák bezárása Á vörhenv és kanyaró ter­
jedése miatt a fővárosi elemi iskolákat tudvalevőleg 
bezárták A tanács, hogy a tanulók sokat ne veszít­
senek. ugv intézkedett, hogy a karácsonyi szünetet, a 
mely eddig deezember 22-tól január 3-ig tartott, meg­
rövidítette s az idén deezember 24, 25, 26-án, továbbá 
■ ’1 én és január 1-én lesz csak szünet. Az évzáró vizs­
gákat pedig nem június közepén, hanem junius végén 
tartják meg.

Köszönetnyilvánítás. A Szent-István-Társulat t. 
Elnöksége volt kegyes a folyó tanévben róm. kath. is­
kolánknak 60 drb ajándéktankönyvet (16 frt 80 kr. ér­
tékben) küldeni. Fogadja ezúton is úgy a magam, vala­



mint a gyermekek s erek szülői részéröl lepbálásabb kö 
szünetünk kifejezését. Áldja meg a mindenható Úristen 
ezen Társulatot nemeslelküségeért. Horv.-Gurab, 1898. 
november hó 29. Ifi. Kanka János, kántortanító, iskola 
széki jegyző.

Köszönet. A Szent- István-Társulat nm elnöksége 
a harkáes-sánkfalvi róin. kath. elemi népisko’a részére 
Mócsy-fele falitáblákat, szegény tanulók részére pedig 
42 drb tankönyveket adományozott. Midőn ezen ado­
mányokért a szülök s az iskolaszék nevében is hálás 
köszön etünket nyilvánítjuk, egyúttal a Szent-István- 
Társulat nem. s és humánus működésére Isten áldását 
kívánjuk. Harkács Sánkfalván, 1898. november 26 ikán. 
Hoffmann Gyű’a. plébános, iskolaszék! elnök. Dlabác-s 
Bertalan, róni kath. kántortanító, iskolaszéki jegyző.

Rendkívüli árleszállítás A Szent-Istvan-Társu’at 
újabb és régibb kiadványainak könnyebb megazerezhe- 
tésére kíván módot nyújtani lapunk mai számához csa­
tolt mellékletben fölsorolt munkák rendkívüli árleszál­
lításával, megjegyezve, hogy ez az árleszállítás IS 99. 

januárius 20-ig marni érvényben, a mely határidőn túl 
az összes könyvek ismét csak a rendes bolti áron lesz­
nek kaphatók. A rendelések kizárólag az ár előlegcs 
beküldése mellett vagy pedig postai utánvétellel telje- 
sntetnek. iskolai e's népkönyvtáraik azonban, a helybeli 
plébános úr ajánlatnia, kivételesen abban a további, ked­
vezményben részesülhetnek, hogy a wegiendel: könyveket 
2—3 havi részletfizetésre is kaphatják. A Szál itási dijat 
mindenkor a megrendelő viseli.

Olvasóink figyelmét felhívjuk Gébért Jémos buda­
pesti ezég lapunkban között hirdetésére.

Szerkesztői üzenetek.
31. t. olvasóinkat kérjük, h ogg lapunk 

reklamálásánál vagy egyéb, a esi ínsza­
lag kijavításéit kívánó megkereséseknél, 
a csinissalag szóiméit is bejelentsék.

D. S. Nagy-Légit. Beérkezett. — Sz. I. Bússá. 
Várjuk az alkalmi czikket. Jobb előbb, mint később. — 
K. M. Körítve. Okvetlenül közölni fogjuk ntár legkö­
zelebb — K. J. Komjátli. 1. Engedélyért a vallás- és 
közoktatásügyi minisztériumhoz kell folyamodni. A kér­
vény azon intézet igazgatóságánál adandó be. hol vizs­
gázni óhajt. 2. Felvételi vizsgálat alapján. 3. Az egyes 
osztályokból is kell lenni vizsgálatot. 4. Ttssék megren­
delni a kisdedóvőnó -képzőintézet tantervét; az kellő tá­
jékozást ad a tantárgyakra és az anyagterjedelemre 
nézve is. 5. Tankönyvjegyzéket az óvónőképző igazga­
tójától kérjen. 6. Óvónőképző Esztergomban is van. — 
T. G. Jászéi. Levél ment. Üdvözlet. — W. J. Ebben 
nem tudunk felvilágosítást adni. Tessék a kerületi es­
peres úrhoz vagy az egyházmegyei hatósághoz fordulni.
— L. A. Xagy-Szeben. Köszönet az értesítésért — S. J. 
Beérkezett Kérjük, hogy lakásának czimét velünk tu 
datni szíveskedjék. — P. E. Z. Velejte. Beérkezett.
G. K. Zsámolyon. Az értesítés beérkezett. Köszönet.
— J. S. Gyergyö-Diti'ó. Beérkezett. Már csak a jövő 
évié tehetünk ígéretet. — T. V. Bodony. Felhasznál­
juk. — A J. Cs.-Somlyó. Magunk is résztvesztink majd 
a vitában. Az. illető olvassa lapunkat. 31. E. Dicsö- 
Szentmárton. Teljes készséggel nyitottunt tért nagy­
becsű czikkenek. Köszönet.

Felelős szerkesztő : Ember Károly.

Pályázatok.
Esztergomi érseki megye.

Sopornyára és Pattára tanítók kerestetnek. Évi 
fizetés egynek 300 Irt és lakás Pályázhatnak nem oki. 
tanítók, tanítónők és óvónők,

A nagy-megyeri (Komáromul) róni. kath. iskolá­
nál III ik tanítót álló sásra f. évi deczember 14-ig pá­
lyázat hirdettetik. Fizetés: 120 frt hitközségtől. 280 Irt 
államsegélyből, tanító társával ideiglenesen egy szobás 
fkás, téli fűtéssel. Kötelessége az előirt osztályokat

tanítani. Kántoriakban segédkezni. Okleveles tanítók 
kérvényeiket főtiszt. Horváth József pl eb., iskolaszék] 
elnök ttrra czimezve küldjék. Hartal Mór főtanító.

A kontárom-tarjáni rom. kath. magyar-német tan 
nvelvii népiskolánál egy osztálytanítói adásra pályázat 
hirdettetik Javadalma polgári év szerint számítva oki. 
tanítónak a hitközségtől 300 frt, havi részletekben, 1 , 
holdnyi kertváltság fejében 5 frt, ismétlő iskola tartá­
sáért 10 frt, államsegély 100 frt, Pályázhatnak okleve­
les tanítónők és okleveles óvónők is, negyedéves ké- 
pezdészek 310 Irt igénynyel. Németül tudók előnyben 
részesülnek. Lakás az iskolaépületben egy tisztességes 
padlózott szoba, bútorzattal és téli fűtéssel. Pályázati 
határnap deczember 10. A kellően felszerelt folyamod 
ványuk főt, Ibiseitek János esperes-tanfelügyelő úrhoz. 
Kumárotn-Tardosra. a tarjáni iskolaszékre czimezve nyúj­
tandók be. Kelt Turjánon. 1898. november 25. XVélsz 
Szilveszter főtanító.

Ebcczkrc (Nógrádm.) oki. vagy képezdevégzetí 
rőm. kath. kántortanító kerestetik. Javadalma: 10 ho’d 
kitűnő szántóföld, 2 hold legelő. A hívektől 12 hekto­
liter rozs. Ki frt, 2 öl fa. Stóla 10 forintig. Tandíj 70 
frt. Lakása áll: 2 szoba, konyha, istálló és ólból. Állam­
segély is lesz. Személyes megjelenés kívántatik. A fel­
szerelt kérvények Laezkó Lajos plébánoshoz intézen- 
dők Szklabonyára (Nógrádm.), posta helyben.

Bicske községbe okleveles önálló tanító kei estelik. 
Jövedelme: 400 frt. 1 öl fa és egy holdas kert. Lakása 
2 szoba, konyha, kamara és istálló. Folyamodványok a 
Bars-Vetebélyi plébánia-hivatalhoz deczember lu ikéig 
küldendők. Tanítónők i» pályázhatnak és előnyben ré­
szesülnek. Az iskolaszék.

Kalocsai érseki megye.
Császártöltésen (l’estm.) magyar tannyelvű 111.— 

IV. vegyes osztályú róni kath. tanítói állomás, halálo­
zás folytán megüresedvén, erre f. év deczember 31-ig 
pályázat hirdettetik. Évi javadalma 4U0 Irt havi részie­
tekben. Tartozik az ismétlő iskolát is külön díjazás nél­
kül ellátni. Az állomás azonnal elfoglalandó. A tzabály- 
szerticn felszerelt folyamodványok a császártöltési rom. 
kath. iskolaszékre czimezve nt. Rozsnyók János esp.- 
plebános u-ltoz Homokmégyre (Kalocsa melieu) kül­
dendők. 1—2

Az adai (Bács-Bodroghm.) mm. kath. iskolaszék 
a belvárosban egy, ideiglenes tanítói állásra pályázatot 
hirdet, mely állásnak javadalma a következő: a) évi 
törzsfizetés 590 frt. előlegcs havi részletekben a politikai 
község pénztárából. In ltiu Irt lakpénz. negyedévi rész­
letekben. c) a tanterem fűtésére és tisztogatására 30 Irt. 
d) 5 frt ablakátalány. Összesen 635 frt. Ezen javadalom­
ért tartozik a megválasztott tanító a népiskolai törvény 
értelmében a mindennapi és az ismétlő iskolát is ve­
zetni. A kellőleg felszerelt folyamodványok az adai rőm. 
kath. iskolaszékre czimzendők és f. évi deczember hó 
15-ig főt. Matos# János keiü éti esperes-p’ebános úrhoz. 
Bács-Szent -Tamásra küldendők. A dán. 1596. november 
hó 28-án. Latky József, egyházi elnök.

Győri egyházmegye.
A »Népnevelő 46. számában megjelent nyulasi 

pályázat meghoszabbíttatik deczember 15-ig.
Nagy-Igmándra iKomáromul, i róni. kath. tanító 

szükséges Fizetés: 400 frt. egy szolt is lakás, fűtés, ta­
karítással. Kötelesség : III—VI. oszt tanítása, kántor- 
ságban tegédkezés. Ha gazdasági ismétlő iskolát vezetheti, 
úgy annak vezetéséért 30—40 Irtot kap. Iskolaszékre 
czimzett kérvények í. hó 18-ikáig a plebáui a-hi varaiho i 
küldendők. Srenker Géza, iskolaszék! jegyző.

Munkácsi gör. kath. egyházmegye.
A mármaros-szigeti gör. kath. rttthén ajeti hit­

községnél éneklész-tanitói állomásra pályázat hirdette­
tik. Fizetése: öt szobából álló lakás, konyha kamara, 
istálló, kerten kívül különböző czimeken 651 frt 85 kr. 
A pályázati határidő deczember 10., a személyes meg­
jelenés megkivántatik. a karének vezetésére képesítettek 
előnyben részesülnek. Alármaros Sziget. 1898. november 
22. Balogh Mihály, püspöki külkelynök.
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i egyh 'megye.
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Xyitrai eg y h úz) negye.
A/ íireghi Nyit rum.) rom. kath. kánt or tanít ói ál- 
Gra ovi *1? e/ember hó í-jére pályázat hir iettvtik. 
ohdmazá'ii iaka< 2 szoba. -konyha, kamra, pineze. 
lő. kér:. !ó ludd GM, merő rozs. 4 ól fa. 1 sze-
- •-•na. '•">.> ;r kézpénz. bv~- jo,i irt mellék jövede- 
.' • okmány,-k dt-czember hó S-ikáig plébániára
N’: :i r.i-lóihk - küóién«lók. 2—2

Hozóityoi egyházmegye.
A krumpavlii rím kath. kánrórtanítói állomásra 
• -I-r -o :g t-áiyszat h injelt vük. Jövedelme : ."ÓO

. • ..ro-i p-éi:z'iárból, igyekezet esetében 40 írt juta- 
MArxiaM d:i 5 ! • személyére. ''2 méter, iskola

- 2 tér ra. kántori teendőkért -tv írt. stóla 
. :> m - lakás. Tarmveiv : masrvar-német-tőr.

mezi Majkatli István

Stain pay főtanító ló kros énekeskönyve (Ötödik ki­
adás '! mindvnüu bevezethető, mert legolcsób és legprak­
tikusabb. 21\ oldalon 200 ének. imák. temetési szertar­
tásod. passiók stb foglaltatnak. Gyönyörű képek díszí­
tik Kötése kitűnő. Fel vászon ban 15. finom angol vászon 
kötésben 25 kr. 11-ik ingyen ! Kottamelléklet. Megren­
del lie tó Köböl kúton. Esztergom megvében.

GÉBERTH JÁNOS
aranyozó és templom-cliszitó"

Budapest, IV., Lipót-utcza 15.

"zef, (sf ehéri ári egyházmegye.
ok kié-.'égéi"m rnegiire-edett rom. kath kán- 
ulá-rB - rí c< v/vin: c-r ‘-disi határnappal 

.U-" ; v. I izei- - k< r -- g: <u tatvílá.-é-rt 4= 0
- 5' • : k<>r p -: - k-knI . kántori teendőkért

:-:vi hiks- a Templom- pénztárából alapí- 
'• - • vs;.*-:s !: t ' í< kr.. siőiajőmh-lem

vd vány ok. a budafoki iskoia- 
■ ■ r I s ig a. k. riileíi e>perv>- 
Erd. a ! kühlen «als. pályázok 
vagyis di ■•zemix r 2A-án. Hmla- 

- 1 ' i Kot,-:est-» Heber p le minős..
, : a h I-K• • I i 4-ík osztá sába 
v*M tanító kerestetik. Fizetés:

s/v a ini~-ssei. ágynemű 
v í- via naió Az iskola széki

Ill 1 *>;lduai sz. An tál-szobrok szép kiállításban 
U I * poiicliromirozva és festve. 1 méter magas. 
—terracottáb«'! öntve A.', írt. iából faragva 55 frt.

Szent szobrok minden nagyságban a legju lá­
nyra ahb árak mellett.

Nagy választék finom festett, nvjuarell. heüogra- 
vour. a izéd metszet és olaj nyomain szent, képekben.

< Mtarok. I rkoporsók és szószékek, valamint 
mindennemű vgvházi szerek árjegyzék szerint

Ki vállai minden e szakmába vágó munkát és 
javítást a legolcsóbb áron.

Ara II vke retek és házi áldások nagy válasz-

z.ive- pártfogásba ajánl váj maradok

a Budapesti < Mtár-Fgylet szállítója

•ven. arra piüyá/at hirdet telik, 
szánd -va-. -P » írt-, iiavi élő leges 

gél; n i,elvbe/i kánt*Ttatihő fizeti. 
d'Y'-dr em tani* a bói sze:ezhftó. 
eg MpaoMt végzettség, a kán- 

• *g: vy a:kaimihg a kántort
ív- rü egv hétig távol >het.

I • ;• r.rrio :í-«-k alul­
it Az MM> m •- • •.••b -eifogUlható. Túra 

v;:-'v': a. omt-s 1" ". november hó Ód án 
Fiz-e: plébános. :v-z- ki elnök 
eMzprémi egtfh az /ne gye, 
zapi»i r-om. kain isko’ához, ségéd tanító 

-• '• gir; < ■' 071 /farin', bútorozó t 
- • -g' V - -a Kö: Message az I és II. 
n: az >mM; do t tanít an i. kántoriakban 

■’ abas azotm.Hi MMglaiandd; j ’ályázhat 
- Iv-'rv.-nyvk ad né! előbb az iskola- 

•ndők. Nyetv- imrv. i.vaidtó 
••fi rom. kath. népiskolánál az egyik 
K *.óí;í -fisra jutása tu ytár, az I. K) ősz* 

me yr»- az iskolaszék f. éli • deczember 
■ a rdet. Jövedelme: A hitközség 

írt. ;i iamsegéiy 1ÚŐ írt, az ipariskola 
' : :t ia insegéiyért a kir. tan fel ügyelő
“• .t városkií/ség pénztárából az ismetiu- 
r- gó irt. egy bútorozott szoba, hité- és 

u’b'S’óge az E B osztály! önállóan vezetni, 
no -ski;Iában hetenként 2—2 órán át 

lkat nai« den 4 ik héten önállóan vé- 
nyék: • ive;:ember hó 15-ig az iskola­

ik lóri néz pWtános., iskolaszéki elnök 
Az állás dvczember 2ü-án ehógía’andó. 

uéezember hő 1. Ti ma Latos, igazgató.

bárki hideg utón minden készülék nélkül kitiinö 
minőségben előállíthat.

Dugók, Gummitömlők.
Minden bőrbetegség elleni szerek 

Kezelési könyv és árlapok ingyen.
WATTERICH A.

Budapest, VII., Dohány-utcza 5.
J-.Yst/ rs h f/rrt/ihl> üzlet e szakmában. 

Fennáll 30 év óta.
MT" Tíyolcz arany éremmel kitüntetve.

Orgona-építési műintézet.
RIEGER TESTVÉREK

BUDAPEST, Garay utcza 48
Rieger Testvérek Jägerndorfi í ö.-ztr. Szil.) 

es. es kir. udv. orgona-gyaranak fiókja. Leg­
olcsóbb árakon kiváló orgonákat szállítanak. 

A czég 24 évi fennállása óta

630 uj orgonát
épített, melyek közül 222 esik Mag varországra, 
a többit Norvégiába, Németországba, Romá­
niába. Orosz-, Olasz- és Törökországba 
szállították.

Orgona-árjegyzékek ingyen és bérmentve.

Budapest, Buschmann F. könyvnyomdája (Harisch bazár.;


